

兩金牌選手紅遍灣區 青少年視為偶像榜樣

# 朗懷掀旋風 粵劍館報名倍增

8月初以來，在擁有20多條劍道的廣州萬國擊劍館內，100多名孩子跟着教練上集體大課。場外的休息等候區，被家長們圍得滿滿當當。萬國體育擊劍館門口的電子大屏上，滾動播放着巴黎奧運會劍擊比賽，張家朗和江旻懷的場次尤其多，不少家長和孩子駐足觀看。奧運會熱潮下，今年暑假前來劍館報名的孩子，比往年增加了兩倍以上。

廣州潼浩傑擊劍館、佛山全匯航擊劍館諮詢和報名同樣絡繹不絕。萬國體育廣州區主管杜國光說，劍擊項目受捧，「催熱劑」有很大比重源自香港的兩枚奧運劍擊金牌。

劍道旁的客戶洽談區，多名家長正帶着孩子在諮詢學劍事宜或簽訂培訓合約。杜國光表示，這是今年暑期廣州、深圳等大灣區城市各擊劍館的縮影。以萬國體育兩個劍館為例，暑期前來試訓的孩子比往年倍增，特別是在張家朗、江旻懷奪冠後，這種增長趨勢尤其明顯。

萬國擊劍中心總教練林勇輝表示，前來學劍擊的孩子主要有三類型：第一類是在看了奧運會劍擊比賽後生興趣前來報名，第二類是以前學過但因升學等原因中斷過，現在又重新回爐學習。這兩類人很多是受奧運會影響，特別是港隊金牌效應。第三類則是一直存在的，想通過學劍擊，考入擁有劍擊特色項目的學校。

「舉個例子，今年暑期廣州萬國擊劍中心的報名群體中，中學生佔比比較高，這在以前是很少的現象。」杜國光說，他們多有一定的劍擊基礎，因為升學而中斷練習。看到張家朗、江旻懷奪冠以及他們成長中的堅持和堅韌，重新燃起劍擊熱情。

在位於番禺區的潼浩傑擊劍館內，周女士帶着7歲的女兒Vicky前來試訓。她說到張家朗、江旻懷的奪冠新聞以及後續他們的成長故事，了解了這項運動，女兒很快喜歡上。「這家擊劍館是由世界冠軍朱俊開設的，這是我選擇這裏的重要原因。」周女士說。

## 國產裝備一套約2000元

目前，朱俊在廣州開設兩家擊劍培訓館，在訓學員近百人。他說，內地劍擊培訓費用並沒有像外界認為的那麼高，以價格相對高的一對一私教課為例，每節課收費約300元(人民幣，下同)至1,000元。如果是集體大課，有的擊劍館甚至人均收費不足100

元。佛山全匯航體育負責人彭建軍亦介紹說，一整套國產劍擊裝備大約2,000多元。

明星運動員往往對一個項目的推廣普及有着明顯的作用。廣州潼浩傑擊劍館負責人朱俊還記得，2008年北京奧運會，仲滿獲得中國首面男子劍擊金牌，國人對劍擊運動有了初步認識。2012年廣州籍選手雷聲奪得倫敦奧運會男子個人花劍金牌，國內的擊劍俱樂部井噴式增加。張家朗在東京奧運會上歷史性奪金，在香港和內地都產生了很大的影響。

杜國光則提到，東京奧運會後，張家朗有一次到訪深圳萬國擊劍館，市民和來



■前來試訓、報名和學習劍擊的家庭。



■廣州萬國擊劍中心內，學員在止劍擊集體大課。

自全國各地的劍擊愛好者為了一睹家朗風采，將擊劍館周邊圍得水洩不通。這種轟動效應，擊劍館和張家朗個人始料未及。此次張家朗在巴黎奧運會衛冕，加上江旻懷又奪得女子重劍金牌，明星效應更是空前的。本輪熱潮中，中學生報名人數多，他們更容易受到體育明星的影響，這就是偶像的榜樣作用。

# 指認731部隊暴行 日老兵謝罪

「我向中國的受害者表示真誠的道歉、謝罪！」藍天白雲之下，黑色大理石雕製的「謝罪與不戰和平之碑」前，侵華日軍第「731部隊」原隊員、94歲的清水英男雙手合十，為中國受害者祈福，深深鞠躬，向中國受害者道歉懺悔。時隔79年，重返哈爾濱，重返「731部隊」舊址，清水英男希望通過自己個人的懺悔道歉行動，喚起更多人的反思和警醒，珍惜來之不易的和平，避免戰爭悲劇重演。

8月13日上午，清水英男一行來到位於哈爾濱市平房區的侵華日軍第「731部隊」罪證陳列館進行指認謝罪。

車輛停在「731部隊」本部大樓舊址前的通道上，清水英男一下車，曾經的服役之地就在眼前。在侵華日軍第「731部隊」罪證陳列館館長金成民的陪同下，清水英男緩緩走向曾經服役的「731部隊」本部大樓舊址。金成民館長用流利的日語向老人介紹着遺址情況，路上，兩人邊走邊交流，老人拿出地

圖，對照回憶當年情景。邊走邊回憶交流，94歲高齡的清水英男沒有片刻停歇，先後到「731部隊」本部大樓舊址、衛兵所舊址、細菌實驗室遺址、特設監獄遺址、凍傷實驗室舊址等地，指認侵華日軍細菌戰的罪行。

來到「謝罪與不戰和平之碑」前，清水英男緩緩走上台階，向着紀念碑深深鞠躬。他雙手合十，默默祭奠並為「731」受害者祈福。隨後又再次走近紀念碑，輕撫碑身，低頭默哀懺悔。

# 台漁民涉非法捕撈 4送返1仍扣查

13日，國務院台辦發言人朱鳳蓮回應「福建海警依法送返4名台灣省籍漁船船員」時表示，大陸有關方面高度重視保護漁業資源和維護相關海域正常秩序。海警依法執法，同時保障相關船員的合法權益。

據「中國海警」微信公眾號消息，7月2日，福建海警局於泉州近海依法登檢查扣一艘涉嫌非法捕撈的台灣省籍漁船，船上船員5名，載有漁獲物1,335公斤。福建海警局以該船涉嫌非法捕撈水產品立案偵辦，經前期調查取證，丁某等4名船員違法情節輕微，不予追究刑事責任，於8月13日安排返回台灣，另一名涉案人員仍在進一步調查中。

2024年7月2日，在大陸伏季休漁期間，台灣省籍澎湖漁船「大進滿88號」前往金門料羅港東北方海域違規捕撈。該漁船在底拖網禁漁區線內違規拖網作業，且使用的網具遠小於國家規定的最小網目尺寸。案發時，船上船員5名，載有漁獲物1,335公斤。

案發當日，福建海警在位於泉州近海距晉江深滬鎮11.2海里處，依法登檢查扣漁船「大進滿88號」。其間，台有關船隻試圖干擾正常執法，福建海警依法予以警告驅離。當晚10時30分，該漁船已被帶回晉江市團頭港。福建海警局以該船涉嫌非法捕撈水產品立案偵辦。

## 賦能婦女 意義重大

性別平等是當代社會非常核心理念，若認為只是空泛概念，那就錯了。賦予婦女經濟權利在實現性別平等方面非常重要，同樣也能讓經濟實際得益。

這其實是個淺顯的數字問題。在任何社會，女性約佔人口一半。賦予婦女經濟權利就意味着她們能夠平等地參與工作，進入市場並運用自己的時間和勞動，為社會以及國家產生經濟效益。既然女性佔人口約一半，如果只有男的工作，那就只有一半的人從事生產。如果女性也參與在內，成果就能大幅增加，

淺而易見。

香港女性非常優秀。根據最新統計數字，女性佔香港整體人口的54%；接受專上教育的比例，從回歸前1996年的14%，大幅增加到2021年的33%。特別是在15到24歲的組群中，有54%的女性曾經接受專上教育，數字高過同齡組別的男性。所以，賦能予質素這麼優秀的女性，我們大可放一萬個心。

女性佔人口一半，自然可以撐起半邊天。所以，當更多女性投入工作時，地區經濟就會增長。為婦女進行經濟賦權可以促進經濟多元化。曾經有機構研究指出，縮小性別差距可以為全球經濟

## 劉仲恒

放射科專科醫生、團結香港基金顧問帶來高達7兆美元的增長。而很多女性已經展現出她們在營商方面的才華，我們從新聞裏清楚看到，越來越多的公司高層是女性。有人估計過，擁有3名或以上女性擔任高層管理職務的公司，在組織績效的各個方面得分都較為理想，可直接提高公司的組織效率和發展。

今年施政報告公眾諮詢工作已經展開，筆者希望政府在賦能予婦女方面再加一把勁。在1996年引入聯合國《消除對婦女一切形式歧視公約》基礎上，在教育、政治、就業和勞工等多個範疇裏，進一步保障女性的權益，讓她們為社會貢獻更多。